

عورتوں کے مسجد اور عید گاہ جانے کا مسئلہ

عورتوں کے مسجد اور عید گاہ جانے کا مسئلہ برصغیر ہندوپاک میں علماء کے دو فریقوں کے درمیان متنازعہ فیہ مسائل میں سے ایک اہم مسئلہ رہا ہے۔ ایک فریق صحیحین میں مروی حضرت ابن عمرؓ اور حضرت ام عطیہؓ کی احادیث کی روشنی میں جواز کا قائل ہے اور دوسرا فریق حضرت عمر فاروقؓ اور حضرت عائشہؓ کی ناپسندیدگی (بسبب حدیث قنہ) کی بنیاد پر عدم جواز کا قائل ہے۔

یہاں پر یہ واضح رہے کہ ان دونوں حضرات کو بھی واضح طور سے منع کر دینے کی ہمت نہیں ہو سکی — ہوتی بھی کیوں؟ ان کے سامنے فرمانِ نبویؐ موجود تھا اور فرمانِ نبویؐ فرمانِ الہی ہوتا ہے:

”وَمَا يَنْطَلِقُ عَنِ الْهَوَىٰ إِنْ هُوَ إِلَّا وَحْيٌ يُوحَىٰ“۔ (التجم: ۱-۲)

یہی وجہ ہے کہ حضرت عمرؓ خلیفہ وقت اور شوہر ہونے کے باوجود اپنی اہلیہ کو مسجد جانے سے منع نہیں کر سکے، جبکہ ان کی اہلیہ نے کہہ بھی دیا تھا کہ ”مجھے مسجد جانے سے منع کر دینے سے انہیں کون سی چیز روک رہی ہے؟“
فرمانِ نبویؐ کسی کی ذاتی ناپسندیدگی یا خیال سے بدلا نہیں جاسکتا، اس لئے اس سلسلے میں حضرت عائشہؓ کے اس خیال کو:—

”لَوِ اَدْرَكَ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ مَا أَحْدَثَ النِّسَاءُ لَمَنْعَهُنَّ“۔

”اگر اللہ کے رسول صلی اللہ علیہ وسلم وہ حالات دیکھ لیتے جو فی الوقت عورتوں نے پیدا کیے ہیں تو ان کو مسجد جانے سے منع فرما دیتے۔“ کو عدم جواز کی دلیل بنانا ایک مومن کو زیب نہیں دیتا۔

حافظ ابن حجرؒ نے آپؐ کے اس خیال پر تبصرہ کرتے ہوئے کیا ہی خوب فرمایا ہے:

”تَسْتَكْبِحُ بَعْضُهُمْ بِقَوْلِ عَائِشَةَ فِي مَنَعِ النِّسَاءِ مُطْلَقًا، وَلِهَذَا نَظَرْنَا ذَلِكَ بِتَرْتِيبٍ عَلَىٰ ذَلِكَ تَفْصِيرًا لِحُكْمِهَا لَا تَهَا عِلْقَتَهُ عَلَىٰ شَرْطٍ لَمْ يَوْجَدْ بِنَاءً عَلَىٰ ظَنِّ ظَنَّتَهُ فَقَالَتْ: لَوْ رَأَىٰ لَمَنْعٌ لِقَالَ: لَمْ يَرْوِ لَمْ يَمْنَعْ لَمْ يَمْتَرًا لِحُكْمِ حَتَّىٰ أَنْ عَائِشَةَ لَمْ تَصْرَحْ بِالْمَنْعِ وَإِنْ كَانَ كَلَامُهَا بِشَعْرٍ لَا تَهَا كَانَتْ تَرَىٰ الْمَنْعَ وَإِذَا فَقَدْ عَلِمَ اللَّهُ

سبحانك ما سجدلن لما اولى الى نبذ بمنعبن ولو كان ما احلنن بستلزم
 منعبن من المسا جادلنن ما منعبن من غيرها اولى وايضا "من بعض النساء
 لا من جميعهن"۔ (الفتوح ج ۲ / ص ۳۵۰)

"بعض لوگوں نے حضرت عائشہ کے اس قول کو عورتوں کو مسجد جانے سے مطلقاً منع کر دینے کی دلیل بنایا ہے، ان کی یہ بات قابل اعتراض ہے۔ کیونکہ اس طرح کے اقوال سے کوئی حکم نہیں بدلا جا سکتا، اس لئے کہ انہوں نے ایک ایسی شرط کو مدار بنایا، جو وجود پذیر نہیں ہو سکی۔ اس کی بنیاد ان کے ایک گمان پر ہے، جو ان کا اپنا گمان ہے۔ آپ نے فرمایا: "اگر آپ دیکھتے تو منع کر دیتے"۔ تو نہ آپ نے دیکھا نہ منع فرمایا، پس حکم باقی رہا۔ خود حضرت عائشہ صراحتاً منع نہیں کر سکیں، اگرچہ آپ کے اس قول سے پتہ چلتا ہے کہ وہ منع ہی کی موید تھیں۔ نیز اللہ تعالیٰ کو یہ معلوم تھا کہ عورتیں کیا حالات پیدا کر دیں گی، لیکن پھر بھی اللہ تعالیٰ نے نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کو بذریعہ وحی منع کر دینے کا حکم نہیں دیا۔ نیز عورتوں کے پیدا کردہ حالات اگر مسجد سے ممانعت کو مستلزم ہیں تو دیگر مقالات سے ممانعت کو بدرجہ اولیٰ مستلزم ہیں۔ نیز یہ حالات صرف بعض عورتوں نے پیدا کئے تھے کہ تمام ہے۔"

حافظ کے اس تبصرہ پر ہماری طرف سے یہ اضافہ فرمائیں کہ:

"جب علیم و خبیر کو یہ معلوم تھا کہ فتنہ و فساد کا بھی ایک زمانہ آئے گا، تو کیوں نہ عورتوں

کے مسجد و عیدگاہ جانے کی اجازت کو عند نبویٰ تک محدود کر دیا؟

امت محمدیہ کو سنت محمدیہ پر عمل سے محروم کر دینے کے لئے شیطان نے بہت سے حربے استعمال کئے ہیں۔ عورتوں کے مسجد اور عیدگاہ جانے کے حکم محمدی پر عمل سے امت محمدیہ کو روکنے کا یہ حربہ کتنا باریک ہے کہ: "ایک طرف تو ابجدیث علماء کہتے ہیں کہ عورتوں کی نماز گھر کی تنہائی میں افضل ہے، اور دوسری طرف عورتوں کے مسجد اور عیدگاہ جانے پر زور دیتے ہیں (خصوصاً عیدگاہ جانے پر!)"

اس مذموم حربے کو استعمال کرنے والے اور اس کے ذریعہ بھولے بھالے عامتہ المسلمین کو گمراہ کرنے والے کیا یہ نہیں جانتے کہ عورتوں کی نماز کو گھر میں افضل قرار دینے والے صاحب شریعت نے خود ہی عورتوں کو مسجد جانے کی اجازت اور عیدگاہ جانے کا حکم دیا ہے؟ ضرور جانتے ہیں، مگر کسی چیز نے انہیں اندھا کر دیا ہے!

اب ہم عورتوں کے مسجد اور عید گاہ جانے سے متعلق وارد شدہ احادیث پیش کر رہے ہیں اور یہ احادیث صرف عامتہ المسلمین کو حکم عمریٰ سے واقف کرانے کے لئے پیش کر رہے ہیں ورنہ علمائے کرام تو ان سے واقف ہی ہیں — یہ الگ بات ہے، وہ انہیں جاننے کے باوجود تاویلات کی نذر کر دیں۔

(الف) احادیث متعلقہ مسجد

۱۔ ”عن ابن عمر: قال: كانت امرأة لعمر تشهد صلاة الصبح والعشاء الأخرى في الجماعة في المسجد لقبل لها: لم تخرجين، وقد تعلمين أن عمر بكروه فلنك وبغار؟ قالت: وما يمنعني أن يتنبا نبي؟“

قال: بسمعة قول رسول الله صلى الله عليه وسلم: لا تمنعوا إماء الله

مساجد الله“ (صحيح البخاري، كتاب الجمعة، باب ۱۳)

”ابن عمرؓ فرماتے ہیں: حضرت عمرؓ کی اہلیہ مسجد میں فجر اور عشاء کی جماعتوں میں شریک ہوا کرتی تھیں، ان سے کہا گیا کہ: عمرؓ اس کو ناپسند کرتے ہیں تو آپ کیوں مسجد جاتی ہیں؟ انہوں نے جواب دیا: عمرؓ کو مجھے روک دینے سے کون سی چیز روک رہی ہے؟ عرض کیا ان کو اس فرمان رسول صلی اللہ علیہ وسلم نے روک دیا ہے کہ ”اللہ کی بندوں کو اللہ کی مسجدوں سے منع نہ کرو۔“

صحیح مسلم (کتاب المسجود، باب خروج النساء الی المساجد) سنن ابی داؤد (کتاب الصلاة، باب ما جاء فی خروج النساء الی المسجود) اور مسند احمد ج ۲ ص ۱۶، ۳۶، ۳۵ میں بھی یہ روایت ہے، مگر ان کے یہاں واقعہ درج نہیں ہے، ”مرفق فرمان رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم ”لا تمنعوا...!“ پر اقتصار کیا گیا ہے، البتہ سنن ابی داؤد میں ”وینوتھن خمدلھن“ (ان کے گھرانے کے لئے بہتر ہیں) کا اضافہ ہے۔

۲۔ صحیح مسلم، سنن ابی داؤد، سنن ترمذی (کتاب الصلاة، باب ما جاء فی خروج النساء الی المساجد) سنن ابن ماجہ (مقدمہ باب ۲) اور مسند احمد (۲ / ص ۳۶، ۳۳، ۹۰، ۱۲۷، ۱۳۰، ۱۳۳، ۱۳۵) میں اس روایت کے ساتھ حضرت ابن عمرؓ کے ایک لڑکے (بلال) کا ایک واقعہ مذکور ہے کہ بلال نے اپنے باپ کے بیان حدیث پر کہا کہ ”ہم تو روکیں گے، کیونکہ وہ اس اجازت کو خیانت کا ذریعہ بنا لیں گی“ اس پر حضرت ابن عمرؓ نے فرمایا: ”میں کہتا ہوں کہ اللہ کے رسول صلی اللہ علیہ وسلم نے

فرمایا کہ مت روکو، اور تم کہتے ہو کہ ہم روکیں گے؟“ (مسند احمد کی ایک روایت (۳۶/۲) میں ہے کہ حضرت ابن عمرؓ نے اس کے بعد بلال سے تاحیات بات نہیں کی!

فتنہ و فساد کے خدشہ کو بنیاد بنا کر عورتوں کو مسجد جانے سے روکنے والے ذرا اس جلیل القدر صحابیؓ کے رد عمل پر غور کریں۔

۳۔ صحیح مسلم کی ایک روایت میں اس حدیث کے الفاظ ہیں:

”لا تمنعوا النساء حظوظهن من المساجد انا استأفونكم“۔

”عورتوں کو ان کے مسجد سے مستفید ہونے کے حق سے مت روکو اگر وہ اجازت طلب کریں“۔

۴۔ ایک روایت کے الفاظ یوں ہیں:

”انننوا للنساء بالليل الى المساجد“۔ (بخاری و مسلم)

”رات میں عورتوں کو مسجد جانے کی اجازت دے دو“۔

لیکن یہ اجازت مشروط ہے، حضرت ابو ہریرہؓ (ابوداؤد و احمد ج ۲ ص ۳۳۸، ۳۷۵، ۵۲۸) اور

حضرت زید بن خالد جعفیؓ (احمد ج ۳ ص ۱۹۲، ۱۹۳) کی روایت کے الفاظ ہیں:

۵۔ ”لا تمنعوا اماء اللہ مساجد اللہ ولہجرن تفلات“۔

”اللہ کی بندھیوں کو اللہ کی مسجدوں سے مت روکو، مگر وہ تیل اور خوشبو سے عاری ہو کر نکلیں“۔

یہ چند احادیث پنجو کو نمازوں کے لئے عورتوں کے مسجد جانے کے جواز سے متعلق ہیں، اس اجازت کے باوجود صاحب شریعت نے گھر ہی کے اندر ان کی ادائیگی نماز کو افضل قرار دیا ہے۔۔۔۔۔ اجازت اور افضلیت میں آخر کون سا تفضل ہے؟ کوئی تفسیر نہیں! اگر ہے تو ابجدیٹ علماء کو اس تفضل کے مرتکب گردانے والے سوچیں کہ اس کی زد کھلی جا کر پڑتی ہے؟۔۔۔۔۔ اماننا اللہ! مستند!

(ب) احادیث متعلقہ عید گاہ

پنجو کو نمازوں میں عورتوں کے مسجد جانے کی اجازت دے کر افضل یہ قرار دیا گیا کہ گھروں ہی میں نماز ادا کر لیں، مگر عید گاہ جانے کا معاملہ جداگانہ ہے۔ عید گاہ جانے کا باقاعدہ حکم دیا گیا، یہ نہیں کہ جانے کی اجازت ہے۔ اس سلسلے کی معروف حدیث ام عطیہؓ کے الفاظ ملاحظہ ہوں:

۱۔ ”من حفصة (بنت سیرین اخت محمد بن سیرین) قالت كنا نمنع عواتقنا ان
 يعترجن في العيدين فقدمت امرأة فزالت قصيرتي خلفي حدثت عن اختها
 (وكان زوجها مع النبي صلى الله عليه وسلم ثنتي عشرة) وكانت هي
 سعد في بيت) قالت: لساأت اختها النبي صلى الله عليه وسلم اعلى
 احدا ناسا فاذا لم يكن لها جلباب الا نخرج؟ قال: لتلبسها صاحبها من
 جلبابها ولتشهد الخير ودعوة المسلمين فلما قدمت ام عطية سألتها:
 اسمعت النبي صلى الله عليه وسلم؟ قالت: يا ابي نعم، وكانت لا تذكره الا
 قالت: ”يا ابي“ سمعته يقول: يخرج العواتق وذوات الخدور — او
 العواتق ذوات الخدور — والعتيق وشهيد الخير ودعوة المسلمين
 ويمتزل العتيق المصلي“ قالت حفصة: العتيق؟ فقالت: ليست تشهد عرفة
 وكنا وكنا — (صحيح بخاري: كتاب الحيض باب ۲۳، شهود العائض
 العيدين، وكتاب العيدين، باب اذا لم يكن لها جلباب في العيد، ولحج باب
 تقضى العائض المناسك كلها الا الطواف بالبيت)

”محمد بن سیرین کی بہن حفصہ بن سیرین کہتی ہیں، ہم لوگ اپنی نوجوان لڑکیوں کو عیدین
 میں (عید گاہ) جانے سے منع کرتے تھے، اسی درمیان ایک عورت (بصرہ) آئی اور قصیرتی
 خلف میں قیام پذیر ہوئی۔ اس نے اپنی بہن کے واسطے سے ایک حدیث بیان کی (اس
 کے بہنوئی نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے ساتھ پارہ خدوات میں شرکت کر چکے تھے،
 جن میں سے چھ کے اندر اس کی بہن بھی شریک ہوئی تھی) اس نے کہا کہ میری بہن
 نے نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم سے عرض کی: ”اگر ہم میں سے کسی کے پاس چادر نہ
 ہو تو کیا عید گاہ نہ جانے میں کوئی حرج ہے؟“ آپ نے فرمایا: ”اس کی سہیلی اپنی چادر
 میں سے اس کو بھی اوڑھا دے، خیر اور مسلمانوں کی دعاء میں شریک ہونا چاہئے۔“ جب
 ام عطیہ (بصرہ) آئیں تو میں نے ان سے دریافت کیا: کیا آپ نے نبی کریم صلی اللہ
 علیہ وسلم سے ایسا سنا ہے؟ بولیں: ہاں میں نے سنا ہے، آپ فرما رہے تھے: ”نوجوان
 لڑکیوں اور پردہ نشین عورتیں (یا نوجوان پردہ نشین عورتیں) اور حائضہ عورتیں بھی
 (عید گاہ) نکلیں اور خیر اور مسلمانوں کی دعاء میں شریک ہوں، البتہ حائضہ عورتیں عید گاہ
 سے الگ رہیں، حفصہ نے کہا: ”حائضہ؟“ ام عطیہ بولیں: ”کیا حائضہ عورتیں میدان

عرفات اور فلاں فلاں جگہوں پر نہیں جاتیں؟“

۱۔ صحیح بخاری کی کتاب العیدین ہی کے باب التکبیر لہم منیٰ... کے الفاظ ہیں :
 ”عن ام عطیہ: کنا نؤسران نخرج ہوم العید حتی نخرج البکر من خلواھا حتی
 نخرج الحیض، لیکن خلف الناس فیکبرن بتکبیرہم ویلعون بدعلہم ویرجون
 برکۃ فلک الیوم وطہرتہم۔“

”ام عطیہ کہتی ہیں : ہم کو یہ حکم دیا جاتا تھا کہ عید کے دن نکلیں، حتیٰ کہ باکہ لڑکیوں
 اور حاملہ عورتوں کو بھی نکالیں۔ حاملہ عورتیں لوگوں کے پیچھے رہیں، ان کی تکبیروں
 کے ساتھ تکبیریں بولیں، اور ان کی دعاؤں میں شامل ہوں تاکہ اس بابرکت دن کی
 برکت اور پاکی سے سہرا ور ہوں۔“

اس حدیث سے عورتوں کو عید گاہ لے جانے کی حکمت ظاہر ہوتی ہے، یہ شوکتِ اسلام کے
 اظہار کا ایک شرعی ذریعہ ہے، مگر روڈ پر مارچ کے ذریعہ شوکتِ اسلام ظاہر کرنے والوں کو یہ کیوں
 پسند آئے؟

۳۔ صحیح بخاری کی کتاب العیدین ہی کے ایک اور باب (خروج النساء والحیض الی المسئل) کے الفاظ
 ہیں :

”۱ مرنا ان تخرج العواتق ذوات العنود۔“

”ہمیں حکم دیا گیا کہ ہم نوجوان لڑکیوں اور پردہ نشین عورتوں کو نکالیں۔“

۳۔ نیز اسی کتاب العیدین کے ایک باب (اعتزال الحیض الی المسئل) کے الفاظ یوں ہیں :

”۱ مرنا ان تخرج لہنخرج الحیض والعواتق ذوات العنود۔“

”ہمیں حکم دیا گیا کہ ہم نکلیں، اور حاملہ نوجوان لڑکیوں اور پردہ نشین عورتوں کو
 نکالیں۔“

۵۔ صحیح مسلم (کتاب العیدین باب ذکر اباحتہ خروج النساء الی المسئل) اور مسند احمد (ج ۵/ص

۸۶) میں اس روایت کے الفاظ اس طرح ہیں :

”۱ مرنا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم ان تخرجہن.....!“

”ہم کو اللہ کے رسول صلی اللہ علیہ وسلم نے حکم دیا کہ ہم (انہیں عید گاہ کی طرف)
 نکالیں!“

۶۔ صحیح مسلم اور مسند احمد (ج ۵/ص ۸۵) کے ایک دوسرے طریقہء سند میں اس روایت

کے الفاظ یوں ہیں:

”کان رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم
 ”کان رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم“

”ہم کو اللہ کے رسول صلی اللہ علیہ وسلم (یسا کرنے کا) حکم دیا کرتے تھے“

نمبر ۲ سے نمبر ۶ تک کی روایات میں ”مُسْرُونَا“ (ہم کو حکم دیا گیا) ”مُسْرُونَا“ (ہم کو حکم دیا) کُنَّا قَوْمًا (ہم کو حکم دیا جاتا تھا) اور ”كَلَّفَ بِلْمُونَا“ (ہم کو حکم دیتے تھے) کے الفاظ پر جذبہ اطاعت رسول صلی اللہ علیہ وسلم کے نقطہ نظر سے غور کیا جائے، کیا کسی شرعی مسئلہ میں حکم شریعت حایت ہونے کے لئے مذکورہ الفاظ سے بھی بڑھ کر کسی لفظ کی ضرورت ہے؟ — کیا عورتوں کے عید گاہ جانے کے ماحمین کے تمام مسائل کے دلائل مذکورہ الفاظ سے بڑھ کر واضح الفاظ کے ساتھ وارد ہوئے ہیں؟ — بلکہ معاملہ تو بہت حد تک اس کے برعکس ہے۔ (تمام نہیں تو بہت سے مسائل مختلف فیہ ہیں) ان کے بعض مسائل کے دلائل تو تاہر عنکیوت سے بھی زیادہ کمزور ہیں، لیکن منہ زوری کا کوئی جواب نہیں!

اعا فذا اللہ من التا وولات الباروة الما نعة من العمل بالسنة المحملمة

علی صاحبها الف الف سلام ووقفنا للتسک بالکتاب والسنة بدون

تا وول ولا تعطیل، وهو ولی التولیق!